
                                                      COMUNE DI CESENA
 ASSESSORATO AI QUARTIERI

                                        QUARTIERE n. 1 “CENTRO URBANO”

                                                   VERBALE N. 01-ANNO 2024
Il giorno 20.02.2024, alle ore 21.00, con modalità in presenza si è riunito, a se-

guito di avviso scritto, inviato in tempo utile ai consiglieri, in seconda convocazione
il

CONSIGLIO DI QUARTIERE

Presiede e verbalizza Aldina Baldacci – presidente di Quartiere

Dall'appello nominale risultano presenti i Sig.ri:

Cognome e nome dei consiglieri          

       P BALDACCI ALDINA
P(dalle
21.30)

MASSARO MICHELE

P BARTOLI LORENZO AG MAZZOCCHI FRANCESCA

P BHUIYAN MOHAMMED YASIN P PAGANELLI GIORGIO

AG MAGNANI ANTONIO AG SAMORÈ STEFANO

P MALATESTA LORENZO AG SCARNERA GIUSEPPE

AG MALDINI CLAUDIA

AG MANCUSO CATERINA // //
P (presente); A (assente); AG (assente giustificato)
Constatata la legalità della riunione in quanto presenti n. 5 consiglieri dei 13 assegnati al Consiglio, 
alle 21.10 la presidente dichiara aperta la seduta. 
 
ORDINE DEL GIORNO 
1. Approvazione verbale 11 dicembre ’23;
2. Aggiornamenti e comunicazioni della Presidente;
3. Bando “Quartieri attori protagonisti” 2024-2025: esame dei progetti pervenuti ed eventuale
validazione con lettera di partenariato;
4. Commissioni del quartiere: eventuale progettualità per il 2024;
5. Raccolta alimentare Quartieri solidali: adesione;
6. Valutazione di alcune segnalazioni pervenute da residenti del quartiere;
7. Interventi di “piccola manutenzione”: proposte da inviare all’Amministrazione;
8. Varie ed eventuali.

PRIMO PUNTO

Verbale 11 dicembre approvato.

SECONDO PUNTO
La presidente condivide alcuni aggiornamenti ricevuti  relativamente ad iniziative  già concordate e
segnalazioni avanzate dal Consiglio:



- dall’ass. F. Lucchi (appuntamento del 18 gennaio) 
per il tema “Pulizia e decoro in Centro Urbano”: 
.cartelli  deiezioni cani: ultimamente è tornata a  richiedere la collocazione da parte dell’Ammini-
strazione di cartelli che sollecitino i conduttori di cani al rispetto delle regole già previste dal codice
civile.  Ha trovato piena corrispondenza  e si provvederà a breve a collocarne alcuni nelle zone del
quartiere maggiormente interessate dalla problematica. Informa anche che, in un’ottica di di preven-
zione e formazione al senso civico, l’ufficio ambiente ha già inviato nelle stesse zone alcune Guar-
die Ecologiche Volontarie  che hanno effettuato controlli  dando indicazioni sul corretto comporta-
mento e sui rischi di sanzioni in caso contrario. 
.iniziativa formativa per la cittadinanza: la proposta  già avanzata dal Consiglio e che si sarebbe do-
vuta concretizzare  in  una sorta di campagna di sensibilizzazione condotta da parte di HERA, come
concordato con l’Assessorato Ambiente, non  sarà realizzata per mancanza di fondi.
.cassonetti indumenti: consultati, ci eravamo espressi con alcuni suggerimenti  un anno fa. 
L’Assessore informa che diversi sono stati rimossi, altri collocati in zone più facilmente controllabi-
li e il problema dell’abbandono all’esterno e delle manomissioni si è in qualche misura ridotto (lo
constatiamo anche nel nostro quartiere)
.progetto “Acchiapparifiuti”: l’Assessore anticipa le informazioni che   avrebbe poi condiviso nel
Collegio presidenti del 12 febbraio (v. sotto)

-La presidente inoltre riferisce di aver  riportato nuovamente all’Assessore la segnalazione pervenu-
ta  per parcheggi selvaggi e conseguenti disagi per la viabilità in via N. Bixio e v. Manin: alcuni in-
terventi richiesti dal quartiere sono stati fatti (v. segnaletica per divieto di sosta) ma i controlli da
parte della PL sono del tutto sporadici e inefficaci: ha sollecitato una maggiore collaborazione con
l’Ass. Ferrini e il comandante della PL  per controlli sistematici e sanzionatori.

- dall’ass. C. Castorri il 31/01  i seguenti aggiornamenti:
. nuovi marciapiedi in via Cairoli, via Martiri della Libertà, via Curiel: confermato il   finanzia-
mento  e l’ inserimento  nelle  manutenzioni 2024
 . Giardini di Serravalle: è confermato l’intervento sui campetti da gioco e  lo spostamento dell’area
cani come da delibera di novembre.  Rimane l’ipotesi  di un progetto  di riqualificazione più com-
plessivo ma ancora non ideato; si conferma anche la disponibilità a condividerlo col Consiglio qua-
lora si proceda alla definizione.  
 . Centro sportivo nell’area EX-GIL:  si conferma il finanziamento  dello studio di fattibilità da rea-
lizzare a breve.  
. Giardino XI Settembre: la riqualificazione del giardino sarà realizzata grazie alla donazione della
Fondazione Cassa di Risparmio.  L’Amministrazione  procederà ad un bando per la definizione del
progetto; anche per questo c’è la disponibilità a condividerlo col quartiere.
. Arredo Urbano:  confermata la sostituzione degli arredi in Viale G. Finali e G. Carducci in conco-
mitanza con i lavori previsti dal P.E.B.A. (già appaltati).  Gli arredi attuali, se in buono stato, saran-
no utilizzati in altre zone della città. 
. Nuovo marciapiede in via Roversano: si sta procedendo con l’idea di costruirli ai lati delle chica-
ne, realizzando così un percorso pedonale e ciclabile, fuori dalle chicane. A breve si farà il sopral-
luogo, invitando anche i cittadini che lo hanno richiesto. 
.Orti S. Anna: saranno ripristinati con strutture persino  migliorative; l’intervento sarà  finanziato   
grazie alla donazione che  LA7 ha destinato alla città in seguito all’alluvione di maggio.

- La presidente  riferisce di aver contattato pure  l’assessore C. Mazzoni   per un aggiornamento
sullo stato di avanzamento dei lavori di  ristrutturazione della Portaccia: il progetto, relativo al
consolidamento, alla messa in sicurezza e  all’impiantistica, è pronto per essere consegnato alla So-



vraintendenza; una volta ricevuta l’approvazione si procederà al bando per l’appalto dei lavori (si
prevede  a settembre ).
- Informa inoltre che a breve la sede di quartiere sarà dotata  finalmente del collegamento Internet,
richiesto  con insistenza sin dal momento del nostro ingresso.
- Collegio dei presidenti del 12 febbraio,  presenti il dirigente del Servizio Partecipazione dott. A.
Lucchi; l’Ass. F. Lucchi e l’Ass. C. Labruzzo,  si sono trattati i seguenti argomenti:
a) Avviso pubblico  per la concessione  di contributi per progetti   nei Quartieri e nelle scuole. 
    Il Dirigente dott.  Lucchi ha  illustrato  i termini del bando  pubblicato il 25 gennaio, rivolto alle
Associazioni e alle Scuole Primarie  e Secondarie di I Grado del territorio al fine di valorizzarne  la
progettualità e l’attività in collaborazione coi Consigli di Quartiere. 
Si tratta del bando richiamato  al Punto 3 del nostro o.d.g.; la presidente  ne sintetizza  le principali
novità rispetto  al precedente (relativo al biennio 2022-2023) e  che, a suo parere,   ne risolvono le
criticità  in linea con le osservazioni avanzate  in più occasioni dagli stessi presidenti.
b) Aggiornamento eventi/iniziative anno 2024: il dirigente A. Lucchi informa che  entro il mese di
marzo dovrebbe essere assegnato l’incarico al nuovo Operatore Economico per il periodo 2024-
2025; l’assegnazione potrà avvenire  in forma diretta (senza ricorrere al bando) come previsto dal
Codice dei Contratti se la somma totale è inferiore ai 140.000 euro. Questo permetterà di incaricare
una persona inserita  nel territorio, che possa garantire una presenza effettiva ed efficace accanto ai
quartieri nello svolgimento delle attività:  gli sarà chiesta anche  una funzione  “propositiva”. 
c) Presentazione, finalità ed obiettivi Progetto “Acchiapparifiuti”: l’assessore F. Lucchi ha illustrato
gli  obiettivi e gli aspetti organizzativi del progetto avviato il 16 gennaio scorso;   la presidente li
presenta in  sintesi mentre per completezza di informazione invita a riferirsi al sito del Comune de-
dicato https://www.comune.cesena.fc.it/acchiapparifiuti
  La presidente ritiene che  il Consiglio possa collaborare  per la buona riuscita del progetto, facen-
dosene in qualche modo promotore e, se possibile, anche  facendosi coordinatore di un eventuale
gruppo di volontari che si costituisca in Centro Urbano.
d) Raccolta Alimentare Quartieri solidali: nell’ambito delle iniziative solidali  dei quartieri è stata
approvata all’unanimità  la raccolta alimentare che dovrebbe tenersi il 16 aprile prossimo. I presi-
denti si riuniranno il 04 marzo per definire gli aspetti logistici

TERZO PUNTO
 La presidente informa sullo slittamento al 26 del mese del termine per la presentazione ai Consigli
di Quartiere delle proposte progettuali che richiedono la lettera di partenariato; slittamento  comuni-
cato il 14 u.s. Si procede comunque alla trattazione del punto all’odg esaminando i progetti sinora
pervenuti e riservandosi di valutare nella prossima seduta, comunque in tempo utile, eventuali pro-
poste che dovessero pervenire entro il 26 prossimo.  I consiglieri hanno già ricevuto il testo delle
singole proposte; la presidente comunque le presenta in sintesi.
1. Progetto  “Riscaldamento a Molino Cento” presentato  dall’associazione  SAVIORS SOCIAL
RUGBY A.S.D.   Il Consiglio valuta la richiesta non congrua in quanto  l’Associazione non presen-
ta al quartiere una proposta progettuale rispondente agli obiettivi indicati nel bando in oggetto, ma
semplicemente una richiesta di finanziamento in quanto, come  si legge nella stessa descrizione del
progetto ,  “l’obiettivo  è la sostituzione  nella sala a Molino Cento, sede dell’Associazione, del ve-
tusto sistema di riscaldamento… L’iniziativa sarà quindi volta  all’eliminazione dell’attuale sistema
di riscaldamento…”
 La presidente precisa di aver contattato telefonicamente il referente dell’Associazione facendo pre-
sente le  possibili riserve sulla richiesta di partenariato, confermando però  la disponibilità del Con-
siglio a valutare una diversa proposta che l’Associazione avesse voluto  presentare in tempo utile;
nulla però sinora è pervenuto. 
2. Progetto  Il filo d’Arianna (sportelli d’ascolto) presentato dalla  dirigenza  della Scuola Media
Pascoli,  plesso di San Domenico.  La proposta  è considerata  rispondente alle finalità indicate

https://www.comune.cesena.fc.it/acchiapparifiuti


nell’avviso pubblico di riferimento  in quanto indica  come obiettivo  prioritario  del progetto ” for-
nire un supporto psicologico agli studenti, alle famiglie del territorio e a quanti operano nella scuo-
la”. I consiglieri  esprimono quindi parere favorevole  per la lettera di partenariato.
- Rimaniamo in attesa dell’aggiornamento della proposta  pervenuta dall’Associazione “La Comiti-
va” che, in seguito allo slittamento del termine di presentazione  al 26 prossimo, intende rivedere   e
meglio articolare il progetto  per cui chiedere il  nostro partenariato.

QUARTO PUNTO
La presidente spiega di avere ritenuto opportuno introdurre questo argomento all’odg  come già ne-
gli anni scorsi, per  cominciare a mettere a punto eventuali iniziative da proporre ai cittadini nei
prossimi mesi.  Non emergono al momento idee e proposte  ma potrebbero emergere da un confron-
to interno alle singole commissioni. Conferma la sua disponibilità a  partecipare ad eventuali riunio-
ni che le  commissioni intendano organizzare allo scopo.  

 QUINTO PUNTO
Si tratta della raccolta  decisa dal Collegio Presidenti il 12 febbraio (v. sopra); il Consiglio aderisce
e indica come possibili punti di raccolta  i supermercati CONAD Barriera, CONAD  Foro Annona-
rio, INS di Via Roversano, SIGMA di V. Cesare Battisti. 
Si pensa a turni  09.00- 13.00 per ciascun banchetto e, come per le esperienze precedenti, si cerche-
rà la collaborazione degli Scout e delle associazioni di volontariato che consegneranno  poi i pro-
dotti raccolti  alle famiglie bisognose del quartiere. 

SESTO PUNTO
- Un abitante di  Corso Comandini segnala pericolosulla via, in particolare per i pedoni e i ciclisti, a
causa   dei mezzi (auto soprattutto) che non rispettano i limiti di velocità imposti.  Per arginare il
problema, chiede vengano  collocati  dei dissuasori.
I consiglieri ritengono che la richiesta non sia sostenibile in quanto il traffico nella via è già suffi -
cientemente  regolamentato: la via è in ZTL con  limiti  di velocità che non richiedono dissuasori
per essere rispettati.  
Bartoli riferisce di una segnalazione  per  parcheggi selvaggi   in via N. Bixio, v. Curiel e Via Fra-
telli Bandiera con la conseguente richiesta di costruzione del marciapiede. La segnalazione ha co-
munque già una risposta   tra gli aggiornamenti del vicesindaco Castorri riportati al Secondo Punto 
Altra segnalazione riferita  da  Bartoli riguarda gli atti vandalici che si verificano nella zona limitro-
fa ai Giardini di Serravalle,  tra  Via  Martiri della Libertà e  Via Cairoli: si chiederà di intervenire
con controlli della Polizia Locale (segue mail)

SETTIMO PUNTO
Si concordano  gli interventi come da schema (segue mail)
Tipo di intervento Ubicazione/indirizzo

1) Aggiungere cestini per raccolta rifiuti: quelli 
presenti sono insufficienti

Giardino Malmerendi

2) Collocare un  cestino per raccolta differenzia-
ta (tipo “siluro”)

Giardino Serravalle, primo ingresso su Via Mu-
lini, vicino a Porta Trova

3) Collocare  regolamentazione semaforica per 
pedoni 

Porta Santi, attraversamento pedonale  dal mar-
ciapiede di Viale Carducci 

4) Nel progetto di riqualificazione, prevedere la 
collocazione di alcuni  cestini per  i rifiuti (fino-
ra mancanti)

Piazzetta Saladini



5) Introdurre una segnaletica orizzontale e verti-
cale che distingua il percorso per pedoni e cicli-
sti

Nel marciapiede parallelo a Viale Mazzoni

OTTAVO PUNTO
Nessun argomento.

Conclusa la trattazione dei punti all’odg, l’assemblea si scioglie alle 23.30

 La presidente
 Aldina Baldacci


